I P Hflf.t_pfgbf ________________________________________ . Lineare Funktionen
3 e : Aufgabe: Liegen dir Punkte f S -
; I Beim Graph einer linearen Funktion |

| |
!

| y=-0,5x+2 | : P(2]1) und Q(5]-1) auf dem i
! i
| |

|
''''''''''''''''''''' ! Graphen der Funktion? i i handelt es sich um eine Gerade, die !
" ] /'/ i nicht zwangslaufig durch den :
1 ! y=mx+b:
4 |
|
|
|
|
|

|
|
|
:
|
Einsetzen des Punktes in die i Ursprung verlauft. Die proportionale :
|
|
|
|
|

i i
/% A I i t >
0 EREERAREEAEEEN. ! Funktionsgleichung und : linear Funktion ist ein Sonderfall der
. s : Uberpriifen, ob die Gleichung : i linearen Funktion. Hier geht der
o orfulltist. J y=mx ___ Graphdurch den Ursprung. |
e ————————————————————————————— e — N ,
P (2]1) einsetzen Q (5]-1) einsetzen : Mit einer linearen Funktionen lasst !

1=-0,5-2+2 -1=-0,5-5+2

| [ % | |
| [ >
: i i " proportional | sich zum Beispiel das Abbrennen |
| 1=-1+2 M -1=-2,5+2 | |

: i § |

| [ B ] I

| |

; einer Kerze modellieren. E
1=1 i -1=-0,5 T
— Pliegtauf dem Graph | 1 = Q liegt nicht auf dem Graph | S PEELCIRLILE. |
_ RN R ——— .
Von der linearen Gleichung zur linearen Funktion J i Zur Beschreibung einer linearen Funktion, :
JRSSEEE——————————————————— o sind unter anderem die folgenden Punkte interessant. |
| Aufgabe: Am Wandertag kauft die Klasse 8c Burger ! - \ —mmmm e S |
: und Pommes fir insgesamt 48€. Wie viele Burger | ' N\ Schnittpunkt mit der y-{-\chse [
| bzw. Portionen Pommes kdnnen es gewesen sein? | 5 ¢ 4€ oder' y-Achsenabschnltt b :
_____________________________________________________________________ Hier ist der x-Wert 0. J,
. Mit geeigneten Variablen x = Anzahl Pommes und y = Anzahl : 1
! Burger l3sst sich eine Gleichung aufstellen: x - 2€ +y - 4€ = 48€ oder :
' 2x + 4y = 48. Weitere Losungen findet man am besten, in dem man : 3
: die lineare Gleichung in eine lineare Funktion umformt und firx ]
' anschlielend Werte einsetzt. :
: Lineare Gleichung 2x+4y =48 E. E : 1
: 2x+4y =48 | - 2x |
: 4y=48-2x | :4 | 0
:_L'_nf?te_F_‘JPl_(t_'?r‘_(}l_z__) ___________ v _é_;_z_tef§,)f _______________________________ : . Nullstelle - Schnittpunkt mit der x-Achse.
L Hier ist der y-Wert 0. |
8
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| Die Funktionsgleichung N Funktionsgleichung aus zwei Punkten bestimmen J

_______________________________________________________________________ : g ————————————
[ Eine lineare Funktion wird durch die - Aufgabe Gib die Funkt|onsg|e|chung I

|

i ! N i
| . . ! I

| Funktionsgleichung | | der linearen Funktion durch die Punkte i
i y =m - x + b beschrieben. | : P, (2]3)und P, (5]9) an. l

1. Berechne die Steigung m : 'P,(2|3) - x,=2,y,=3

| P2(5]19) - x;=5,y,=9

_Yy-Unterschied _ay _ y,-y,

|

I

i x-Unterschied " ax ™ Xp-x; | |
_____________________________________________ :m_yz_y1_9_3 _6

I

|

| |
; den y-Achsenabschnitt. i
i Der Graph schneidet die :
| y-Achse bei (0|b). ,'

_______________________________________ |
|mbekannt = y=2-x+b J
_____________________________________________ T I ———
' 2. Punkt P, oder P, in die L 1P(2]3) - x=2,y=3 i
: Funktlonsglelchung Lo i
! | B | |
| ! einsetzen und anschlieBend i y=2-x+b i
S Einfluss auf den Graphen: Steigungm | nachbauflésen L 3-2.24b |
_____________________________________________ _ i i
] T — - . 3=4+b -4
0 s i Der Wert von m . : -1=b :
m= Y | beschreibt die Steigung | | e i
i des Gra hen. | N ]
! P : |bbekannt = y=2:x-1 J
O e G e e e
i Dabei gilt: O |
| m>0: Der Graph steigt | | Liegen drei Punkte auf einer Geraden? J
| m<0: Der Graph fallt ! L e T L T T T ..
. R R R R ;
) % A T T : : : * Bestimme die Funktionsgleichung durch 2 Punkte (siehe oben). :
\\ | Je groBer der betragliche | |« Uberpriife, ob der 3. Punkt auch auf dem Graph der Funktion |
| . ! 1
m, | Wert von m, desto steiler | | liegt (Punktprobe — siehe nachste Seite) |
m=-2\ m=\-1 m =-0,5 : VerIéUft der Graph. 1 =
P _I
2 7
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| Punkte berechnen J : Uberpriifen auf Linearitit J
T T T T T T T T T ot |
| Nullstelle J : Am Graphen J
| Gib die Nullstelle an : ) v : Der Graph einer linearen Funktion :
! An der Nulistelle gilt: y=0 : : X : ist eine Gerade, die nicht :
} Einsetzen in die Funktionsgleichung: : | unbedingt durch den Ursprung !
2 y=-0,8x+4 : 1 : gehen muss. Geht die Gerade |
i 0=-08x+4 |-4 : : durch den Ursprung, so handelt es :
| -4 =-0,8x |: (-0,8) | 0/@5 AREEE D ca ammm | sich um einen Sonderfall (b =0). !
| 5=x | N\ @ | Man nennt die Funktion dann |
"""""""""""""""""""""""""""""""""""""" : proportionale Funktion. i
OSSO ‘ o W _J
{ y-Wert zu gegebenem x-Wert J
S sttt it e ‘
v ——————————— . An der Wertetabelle |
4 : ________ 6; ..... 5._.| : Gib den Punkt an (4'?) : T
— | 4 e T T T S,
q YT IIexEs | Einsetzen des x-Wertes in die ! oo+ 4 " Die Steigung m muss |
| Funktl(c))r;sglelcgung. i | konstant sein. Das bedeutet: |
2 | = - . + ! 1 . . ey 1
| : z - _0,5 . 2 e i X 0 1 2 3 : "Zu sich gleichmaRig |
| —— i ’ i c . 9 1 ! andernden x-Werten :
t%f | y=-2+3 : y @ : mussen sich auch |
AEEEEEEEEERIEREETEEEwNEEY o y=1 =P(@41) | = = o | diey-Werte in gleichen |
S —— | 2 42 42 ' Schritten dndern.
| x-Wert zu gegebenem y-Wert L e e
T ———————————————— | An der Funktionsgleichung J:
3 [m | | . 2 | T ——
- y=05x-1 | : ' Gib den Punkt an (? |.1) . ! B |
B T A b i ! Einsetzen des y-Wertes in die : I y=2-x+3
y=1 / ! Funktionsgleichung, nach x auflésen. : o @
1 | - T e
7 . y=05-x-1 : | —y2+3 ‘
0 1 2 3 hzx 5 : 1=0,5'X'1 I+1 : Liixi)ﬁ(iiii
' 2=0,5-x |:0,5 A T ~ .. . e
/ I ! ! i ‘ ‘ ' 'm und b kénnen dabei positive |
1 = ] I y=-3-x—-4 !
:,_,_._._._._4_4‘_‘.:3(._._._._:.3._?_(4‘_‘1_.1_) ........... : S ot @ | oder negative Werte annehmen. J:
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@ Funktionsgleichung ablesen N Graph zeichnen J
T T T T T T T T T T | o T T ‘
- | Steigung m st eine ganze Zahl |
| 1. Lies den Wert von b : S —— . ' 1. Zeichne den |
T 2 : i als Schnittpunkt mit : | y=2x-1 1| | y-Achsenabschnitt i
: = y=gx-1 j i dery-Achse ab : T — I (0]b)ein :
T — —— ! 2. Suche einen zweiten i : 2. Gehe um 1 nach rechts |
1 i I !
Q) | Punkt auf dem Graphen | ' undum m nach oben |
1 : und zeichne ein i : (bzw. unten, wennm
i . !
: Steigungsdreieck. i 3 2 : negativ). :
P 1 . 3. Fur die Steigung m gilt: | Steigungsdreieck | Dort einen Zweiten :
i : m = y-Unterschied i i Punkt markieren. |
Sean  [5] g I x-Unterschied __ | 3. Verbinde die Punkte |
;:,(9['%),‘ | durch eine Gerade. i
e |
oObw0 e e e O
FT. : : Steigung m ist ein Bruch J:
E : 1. Zeichne den
SRR ‘ L A ipl_‘_‘_._._'_'_';_g y-Achsenabschnitt
S e EEEYOER YRS (0]b) ein

I 2. Gehe um den Nenner

Steigungs- nach rechts und um den '

|
. |
| |
] |
] |
] |
| |
| |
A ———— - . i ° I
9 | 1. Der y-Achsenabschnittb ' > dreieck | Zéhler nach oben (bzw. |
X 0 1 5 3 : entspricht dem y-Wert : : unten, wenn der Bruch |
| bei x = 0 | 1 : negativ). :
y 7 9 11 : 2. Die Steigung m ist der : : Dort einen zweiten :
p—— = | y-Unterschied, wenn der | o Tz 5 & ~g 1 Punktmarkieren. |
2 y-Achsen- | I x-Wertum 1 groBer wird. | | 3. Verbinde die Punkte |
| abschnitt b | f% _____________ . S . i durch eine Gerade. i
i r . I A SR _I
| Steigung m | T ———————S————s————— !
i Oder einfach durch Einsetzen in die Funktionsgleichung 2 Punkte :
|

i berechnen, diese einzeichnen und durch eine Gerade verbinden. i
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